

发布厅



2024年12月24日,市政府新闻办召开新闻发布会。市委政法委、市人民检察院、市公安局、市中级人民法院、市司法局、市退役军人事务局、市商务局、市能源局分别就2024年平安晋中建设、晋中市开展执行专项司法救助工作情况、晋中市推进优抚工作高质量发展情况、晋中市推动消费品以旧换新工作进展情况、晋中市新能源电动汽车充(换)电基础设施建设工作情况等进行新闻发布,并回答记者提问。本期,本报刊发市退役军人事务局发布的晋中市推进优抚工作高质量发展情况。

落实优抚政策 加强优抚关爱

优抚工作是国家和社会依法对军人及其家属为主体的优抚对象实行物质照顾和精神抚慰的一项特殊社会工作,是我国社会保障体系的重要组成部分。

近年来,我市高度重视退役军人优抚工作,通过健全政策体系、推动优抚事业单位改革、提升服务水平等方式,推动全市优抚工作迈上新台阶。

一、优抚政策制度体系不断健全

★推出基本优待目录清单194条,明确现役军人、现役军人家属、残疾军人、退役军人、“三属”优待内容。

★印发《残疾退役军人医疗保障实施办法》,明确规定残疾退役军人就医发生的符合医保政策规定基本医疗保险、补充保险、工伤保险、医疗救助和优抚对象

医疗补助的办理方法。

★出台优抚对象医疗保障政策,惠及我市2万余名享受抚恤补助的优抚对象。

★健全完善带病回乡补助、立功受奖送喜报、义务兵家庭优待金发放、残疾等级评定和优待抚恤工作制度。

二、优抚事业单位改革持续推进

★全市着力推进优抚医院、光荣院转隶及改革发展,2所优抚医院和9所县级光荣院全部由民政系统转入退役

军人事务系统,承接全市部分优抚对象的医疗救治、集中供养等保障服务工作。

三、优抚对象服务保障水平显著提升

★持续落实优抚对象抚恤补助资金的自然增长机制,按月足额发放抚恤补助资金。

★将优抚金、医疗保障经费纳入直达资金管理。

★扎实做好数据核查审定、优抚对象年度确认工作。

★建立健全优抚对象“保险+救助+补助+优待”医疗保障体系。

四、尊崇尊重社会氛围更加浓厚

★军地联合为立功受奖军人家庭送喜报1002人(次)。

★为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌13万余张。

★常态化优待证申领制发工作,制发

优待证10.15万张。

★设置“军人依法优先”“军车免费”等标识牌。

★举行“最美退役军人”学习宣传活动。

★组织退役老兵参加短期疗养活动。

优待证在我市可以享受哪些优待服务?

一是享受基本优待目录规定的优待服务。《晋中市军人军属、退役军人和其他优抚对象基本优待目录清单》共194条,内容涉及荣誉激励、生活服务、医疗教育、住房保障、文旅交通、就业创业等多个方面。全市11个县(区、市)也相继建立出台县级基本优待目录。

二是享受省、市退役军人事务部门

公布的社会优待项目。我市在省退役军人事务厅官网开设的“优待专区”及市退役军人事务局微信公众号多次发布更新各地优待项目289项,项目涵盖旅游景区、医疗卫生定点服务机构、生活服务网点推出的优待举措,以及包括免费乘坐公交车、优惠加油等多项福利。

(王爱媛)

本报讯(记者 史俊杰) 千年古城,韵味悠长,在新时代的浪潮中,平遥古城正以志愿服务为纽带,将政府与民众紧密相连,共同书写着基层治理的新篇章。2024年,平遥县深入贯彻党的二十届三中全会精神,积极响应中央及省委的号召,围绕志愿服务高质量发展目标,不断探索志愿服务与基层治理深度融合的新路径,让志愿服务成为推动社会进步的重要力量。

2024年,平遥县出台了《平遥县关于健全新时代志愿服务体系实施办法》,构建了“N+志愿服务”动员体系。这一体系围绕基层治理、平安法治、邻里守望、卫生健康、文化惠民等多个项目,将党建、社区工作、新就业群体、社区工作服务、应急服务等元素融入志愿服务之中,形成了多元化的服务格局。通过这一体系,平遥县成功引导了广大干部群众以及社会组织积极参与志愿服务,营造出了“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的良好社会氛围。

在党建引领下,平遥县充分发挥了基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。3800余名机关事业单位、国有企业等在职党员深入社区,按照“一人一岗”原则认领服务岗位,包联了833个困难户,为群众提供了精准有效的服务。同时,平遥县还创新性地推行了“群众点单——社区接单——党员线上报名——线下点对点服务”的志愿服务机制,实现了志愿服务与群众需求的精准对接,极大地调动了党员志愿者的积极性。

在新就业群体的参与下,平遥县志愿服务工作焕发出了新的活力。平遥县积极引导新业态、新就业群体融入城市发展大局,发挥他们作为基层治理“千里眼”和“流动哨”的作用,通过开展新业态、新就业群体党员职工进社区志愿服务集中报到活动,与社区签订志愿服务共建协议书,制定“工作清单”,发放进社区志愿服务纪实卡,成功地将新就业群体纳入了志愿服务体系之中。同时,平遥县还积极为新就业群体提供暖心服务,在社区党群服务中心设立“爱心驿站”,为他们提供手机充电、饮水热餐、书报阅读等有针对性的服务,进一步增强了他们的归属感和责任感。

在志愿服务队伍的建设上,平遥县也取得了显著的成效。平遥县以党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者等为主体,组建了文化艺术志愿者、科技志愿者、平安志愿者、应急志愿者等六大类志愿团队。这些团队依托党群服务中心、新时代文明实践站等载体,汇聚社会各方面力量,开展了丰富多彩的志愿服务活动。同时,平遥县还致力于打造志愿服务标准化站点,为群众提供常态化服务。目前,平遥县已经打造了12个志愿服务标准化站点,围绕“一老一小”开展公益活动,在重要时间节点广泛开展助学助考、孝老敬老等志愿服务活动,赢得了群众的广泛赞誉。

在志愿服务品牌的打造上,平遥县同样不遗余力。平遥县积极打造“邻聚里”志愿服务品牌,通过汇聚社会各方力量进行资源整合,从群众需求小切口入手,采用“三张清单”工作法精准开展志愿服务。这一品牌旨在达到睦邻、乐邻、惠邻、暖邻、益邻的目标,让志愿服务成为连接邻里情感的桥梁。在“志愿服务一家亲”活动中,平遥县依托巾帼志愿服务队对特殊群体进行摸底调查、建立档案,定期为他们提供健康监测、义剪等志愿服务。同时,平遥县通过“公益集市”党建品牌拓宽志愿服务载体,聚焦群众日常需求,与多个部门形成长期合作关系,吸引居民积极参与志愿服务活动。这些举措不仅提升了志愿服务的质效,还增强了居民的归属感和幸福感。

此外,平遥县依托共建共驻单位打造社区治理新格局。通过签订共建协议、制定服务计划等措施,平遥县组织社区与结对共建单位开展共建服务活动,涵盖了法治宣传、反诈宣传等多个领域。这些举措不仅为群众提供了更加便捷、高效的服务,更让志愿服务成为推动社区治理创新的重要力量。

平遥县志愿服务工作的蓬勃发展,不仅为基层治理注入了新的活力,更展现了平遥县人民群众团结一心、共谋发展的精神风貌。在未来的日子里,该县将继续深化志愿服务工作,不断探索志愿服务与基层治理融合发展的新路径,为构建和谐社会贡献更多力量。

平遥古城「志愿红」绘就基层治理新画卷

